

— Не покорюсь! — закричал казакъ грозно, и слышно было, какъ щелкнулъ взвешенный курокъ.

— Эй, тетка! — сказала есаулъ старухѣ: — поговори сыну, авось тебя послушаешь... Вѣдь это только Бога гнѣвить. Да посмотрите, вотъ и господа ужъ два часа дожидаются.

Старуха посмотрѣла на него пристально и покачала головой.

Василий Петровичъ, — сказала есаулъ, подойдя къ маюру: — онъ не сдастся — я его знаю; а если дверь разломать, то много нашихъ перебьетъ. Не прикажете ли лучше его пристрѣлить? въ ставнѣ щель широкая.

Въ эту минуту у меня въ головѣ промелькнула странная мысль: подобно Вуличу, я вздумалъ испытать судьбу.

— Погодите, — сказала я маюру: — я его вовсю живого.

Вѣльѣ есаулу завести съ нимъ разговоръ и поставилъ у дверей трехъ казаковъ, готовыхъ ее выбить и броситься мнѣ на помощь при данномъ знакѣ, я обошелъ хату и приблизился къ роковому окну; сердце мое сильно билось.

— Ахъ, ты окаянный! — кричала есаулъ: — что ты надѣя нами смѣешься что ли? али думаешь, что мы съ тобой не совладаемъ? — Онъ сталъ стучать въ дверь изо всей силы; я, приложивъ глазъ къ щели, слѣдилъ за движеніями казака, не ожидавшаго съ этой стороны нападенія — и вдругъ оторвалъ ставень и бросился въ окно головой внизъ. Выстрѣлъ раздался у меня надѣ самымъ ухомъ, пуля сорвала эполетъ; но дымъ, наполнившій комнату, помѣшилъ моему противнику найти шашку, лежавшую возлѣ него. Я схватилъ его за руки; казаки ворвались и, не прошло трехъ минутъ, какъ преступникъ былъ ужъ связанъ и отведенъ подъ

конвоемъ. Народъ разошелся; офицеры меня поздравляли — и точно, было съ чѣмъ.

Послѣ всего этого, какъ бы, кажется, не сдѣлаться фаталистомъ? Но кто знаетъ наѣрное, убѣжденье ли онъ въ чемъ, или нѣтъ?.. И какъ часто мы принимаемъ за убѣжденіе обманъ чувствъ, или промахъ разсудка!.. Я люблю сомнѣваться во всемъ; это расположеніе не мѣшаетъ рѣшительности характера; напротивъ, что до меня кажется, то я всегда смѣлѣе иду впередъ, когда не знаю, что меня ожидаетъ. Вѣдь хуже смерти ничего не случится — а смерти не минуешь.

Возвратясь въ крѣпость, я рассказалъ Максиму Максимычу все, что случилось со мною и чemu былъ я свидѣтель, и пожелалъ узнать его мнѣніе насчетъ предопредѣленія. Онъ сначала не понималъ этого слова, но я объяснилъ его, какъ могъ, и тогда онъ сказала, значительно покачавъ головою.

— Да-съ, конечно-съ! Это штука довольно мудреная!.. Впрочемъ, эти азіатскіе курики часто осѣкаются, если дурно смазаны, или недовольно крѣпко прижмешь пальцемъ. Признаюсь, не люблю я также винтовокъ черкесскихъ: онѣ какъ-то нашему брату не-приличны: прикладъ маленький — того и гляди, носъ обожгеть... За то ужъ шашки у нихъ — просто, мое почтеніе!

Потомъ онъ промолвилъ, вѣсколько подумавъ:

— Да, жаль бѣднагу... Чортъ же его дернулся ночью съ пьянымъ разговаривать... Впрочемъ, видно ужъ такъ у него на роду было написано!..

Больше я отъ него ничего не могъ добиться: онъ вообще не любить метафизическихъ преній.

1838—1841.

## Ашикъ-Керибъ.

Турецкая сказка.

Давно тому назадъ, въ городѣ Тифлисѣ жилъ одинъ богатый турокъ. Много Аллахъ далъ ему золота; но дороже золота была ему единственная дочь, Магуль-Мегери. Хороши звезды на небеси, но за звездами живутъ ангелы, и они еще лучше; такъ и Магуль-Мегери была лучше всѣхъ дѣвушекъ Тифлиса. Былъ также въ Тифлисѣ бѣдный Ашикъ-Керибъ. Пророкъ не далъ ему ничего, кроме высокаго сердца и дара пѣсень. Играя на саазѣ [балалайка] и про-

славляя древнихъ витязей Туркестана, ходилъ онъ по свадьбамъ увеселять богатыхъ и счастливыхъ. На одной свадьбѣ онъ увидѣлъ Магуль-Мегери, и они полюбили другъ друга. Мало было надежды у бѣднаго Ашикъ-Кериба получить ея руку, и онъ сталъ грустить, какъ зимнее небо.

Вотъ, разъ онъ лежалъ въ саду подъ виноградникомъ, и наконецъ заснулъ. Въ это время шла мимо Магуль-Мегери съ своими подругами, и одна изъ нихъ, увидавъ спи-